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Саже так: У раду се истра жу ју начи ни на који аме рич ки филм Гран Тори но 
(2008) кори сти и акту а ли зу је библиј ске моти ве у циљу адре си ра ња бит них 
иза зо ва савре ме ног аме рич ког дру штва. После крат ког изла га ња рад ње фил ма 
и основ них пода та ка о њего вој про из вод њи и при ка зи ва њу, у раду се иден ти
фи ку ју кори шће ни библиј ски моти ви. Потом се уоча ва ју дру штве не димен зи је 
њихо ве филм ске интер пре та ци је, садр жа не у кри ти ци дру штве ног фор ма ли
зма, рекон струк ци ји насил ног херо и зма и про мо ци ји рели гиј ског уни вер за ли зма.

Кључ не речи: Библи ја, Нови Завет, Исус Хри стос, рели ги ја, наси ље, поми ре ње, 
филм, Клинт Иствуд, Гран Тори но

Увод1*

Аме рич ки филм Гран Тори но сни мљен je и при ка зан 2008. годи не. Глав ну 
уло гу оди грао је Клинт Иствуд (Clint East wo od), који је тако ђе про ду цент и 
реди тељ ове игра не дра ме. Рад ња фил ма није стро го рели гиј ске садр жи не: 

Гран Тори но гово ри о послед њим дани ма јед ног вре ме шног удов ца, Вол та Ковал
ског, при ка зу ју ћи раз вој њего ве хри шћан ске вере у ширем спек тру поро дич них и 
дру штве них одно са. Међу тим, због начи на на који су ови одно си илу стро ва ни и 
при томе пове за ни сна жном хри шћан ском пору ком, филм је при хва ћен с наро
чи тим одо бра ва њем кри ти ке. Његов глав ни ква ли тет чини ори ги нал но тума че ње 
еван ђел ске пове сти о иску пље њу и спа се њу, и то уз помоћ мањих нара ти ва који на 
једин ствен начин одра жа ва ју бит не дру штве не иза зо ве у савре ме ном аме рич ком 

1* Овај рад је на стао у окви ру науч но и стра жи вач ке делат но сти Пра во слав ног бого слов
ског факул те та Уни вер зи те та у Бео гра ду, коју подр жа ва Мини стар ство нау ке, тех но ло
шког раз во ја и ино ва ци ја Ре пу бли ке Ср би је.
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(гло бал ном) дру штву. Зада так овог рада састо ји се у поку ша ју осве тља ва ња сце на
ри стич ких посту па ка који су Гран Тори ну доне ли истак нут ста тус у акту а ли за ци ји 
библиј ских моти ва.

Рад ња
Рад ња фил ма је сме ште на у савре ме ни амби јент гра да Хај ланд Пар ка у аме рич

кој држа ви Мичи ген. При ча почи ње сце ном опе ла у локал ном римо ка то лич ком 
хра му које се слу жи над супру гом Вол та Ковал ског, заслу жног вете ра на Кореј ског 
рата (1950–1953) и пен зи о ни са ног рад ни ка фабри ке ауто мо би ла Форд. Сце на опе
ла има уоби ча је ну постав ку, али није иди лич на. Сто је ћи поред ков че га пре ми ну ле 
супру ге и посма тра ју ћи при сут не срод ни ке и при ја те ље, Ковал ски него ду је, пре 
све га због неза ин те ре со ва но сти сво јих сино ва Мича (Brian Haley) и Сти ва (Brian 
Howe) и њихо вих поро ди ца за испра ћај Доро ти на почи нак. Њего во неза до вољ
ство се даље шири и на про по вед мла дог паро хиј ског све ште ни ка који слу жо опе
ло, Јано ви ча (Chri stop her Car ley), у чему је један од кљу че ва за раз у ме ва ње пору ке 
фил ма. Наи ме, школ ска (шаблон ска) струк ту ра све ште ни ко ве бесе де није довољ
но убе дљи ва пред егзи стен ци јал ним иза зо ви ма. Она је врхун ски при мер мањ ков
сти у фор мал ном суо ча ва њу са суштин ским пита њи ма попут живо та и смр ти: 
„Смрт... је често гор кослат ка при ли ка за нас като ли ке. Гор ка због бола, слат ка 
због спа се ња. Гор ка због бола који трпе покој ник и њего ва поро ди ца. Слат ка за нас 
који зна мо да их чека спа се ње. Неки ће пита ти: ‘Шта је смрт? Крај или поче так? И 
шта је то што зове мо живо том?’ Та пита ња могу да фру стри ра ју. Зато се окре ће мо 
Богу. Јер Бог је сласт.”2 Кру пан при каз Вол то вог лица у тре нут ку завр шет ка ове 
про по ве ди, док с њего вих уса на исти че само њему (и гле да о цу) чуј но „Ису се!”, ука
зу је на про стор у којем ће раз вој рад ње доне ти ожи вља ва ње хри шћан ског иде а ла 
и то поста ви ти за аутен ти чан корек тив поро дич ног, рели гиј ског и уоп ште сва ког 
дру штве ног фор ма ли зма.

Сна га филм ске при че у Гран Тори ну пости же се раз ра дом ове увод не постав ке у 
којој Вол тов карак тер има кључ но место. У наред ном чину оку пља ња ожа ло шће
них у дому Ковал ских, удов че ва интер ак ци ја са срод ни ци ма и сусе ди ма азиј ског 
(Хмонг) поре кла пока зу је да обу до ве лост про та го ни сте има функ ци ју мета фо ре 
за њего во уса мље но засту па ње тра ди ци о нал них аме рич ких вред но сти. Гле да
лац Вол та често види у ста њу самот ног пре би ва ња на тре му бес пре кор но уред
ног дома, који илу стру је аме рич ко бла го ста ње током дру ге поло ви не 20. века. У 
при ка зу Вол то ве куће дослед но уче ству ју моти ви вели ке аме рич ке заста ве, вер ног 
пса, моћ ног ауто мо би ла, зеле не тра ве, беле огра де, ома ње баште, тихог сусед ства 
и ста ре насло ња че у хла до ви ни тре ма. Вол тов уса мље нич ки став посеб но дола
зи до изра жа ја у њего вом одо ле ва њу пред Јано ви че вим пози ви ма да пре ва зи ђе 

2 Пре вод ових и дру гих титло ва у раду дат је пре ма срп ском титлу фил ма на „HBO Max” 
стри минг плат фор ми. 
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сво је пре зре ње пре ма инсти ту ци ји хри шћан ског живо та и при хва ти дола зак на 
испо вест, иако ти пози ви про ис ти чу из све ште ни ко вог заве та Доро ти да ће Вол
та јед ном ипак при во ле ти на уче шће у сакра мен ту. С обзи ром да је овај зах тев 
успо ста вљен са првим кадро ви ма, гле да лац прет по ста вља да би зада так наред них 
секвен ци био у одго во ру на пита ње: како ће, дакле, Јано вич убе ди ти Вол та да се 
про ме ни и при хва ти ствар ност хри шћан ске вере?

Укло пље на у Вол тов осо бе њач ки карак тер (који Иствуд успе шно пред ста вља), 
удов че ва прин ци пи јел ност почи ва на чиње ни ца ма. Иако њего во живот но окру
же ње и даље углав ном чини бела хри шћан ска попу ла ци ја, она је услед циви ли
за циј ског напрет ка расла бље на, губит ком инте ре со ва ња за узви ше не живот не 
иде а ле и висо ким кое фи ци јен том про сеч не ста ро сти. Уну тар себе оту ђе на, она је 
немоћ на пред зах те ви ма живо та, наро чи то пред нале том сна жних ими грант ских 
поро ди ца које са собом доно се дру ге духов не и кул тур не прак се. С тим у вези, 
јед ном заслу жном вете ра ну одли ко ва ном висо ким орде ном Сре бр не зве зде није 
при јат но што га сусе ди под се ћа ју на бив ше непри ја те ље. Осе ћај уса мље но сти је 
уто ли ко већи што Вол то ва поро ди ца не мари за жртву коју је он – и ратом и радом 
– под но сио за добро бит аме рич ког дру штва. Пре плет ових окол но сти, обо га ћен 
про леп сом еван ђел ског раз ре ше ња рад ње, саже то је обу хва ћен сце ном по оку пља
њу ожа ло шће них у дому Ковал ских. Уви дев ши да се један од њего вих сино ва одво
зи ауто мо би лом јапан ске мар ке „Tojoта”, Волт са огор че њем гово ри себи у бра ду: 
„Уби ло би те да купиш аме рич ки ауто? Ису се…” При зи ва ње Ису со вог име на има 
иро ни чан при звук, јер ће Волт „непла ни ра ним” ожи вља ва њем хри шћан ског иде
а ла пока за ти пут ка раз ре ше њу при ка за них одно са. 

Заплет рад ње наста је када улич на бан да при до би је мало лет ног чла на Хмонг 
поро ди це из Вол то вог непо сред ног сусед ства да укра де његов дра го це ни ауто мо
бил. У пита њу је рет ко очу ва ни при ме рак фор до вог моде ла „Гран Тори но”, у чијој 
про из вод њи је дав не 1972. уче ство вао и сам Волт. Међу тим, врбо ва ни Тао (Bee 
Vang) није довољ но спре тан и не успе ва да оства ри зада так ини ци ја ци је у кри ми
нал ну гру пу. Његов неу спех, сре ћом, про ла зи нека жње но, јер се Волт у поку ша ју 
ору жа не одбра не свог посе да и сам пока зу је неспрет ним. У набо ју изме ђу ево ци
ра ног окр ша ја са „косо о ким” уље зом и дру штве ног зах те ва за пошто ва њем зако на, 
однос дво ји це сусе да мора бити раз ре шен. Потре ба за рас пле том поста је наро чи
то сна жна када Волт, шти те ћи свој посед, бива при ну ђен да ода гна бан ду која је 
хте ла да пре от ме Таоа од поро ди це, те сти ца јем окол но сти спа си њего ву сестру Су 
(Ahney Her) од афро а ме рич ких насил ни ка. Игром ова два слу ча ја, и ујед но потак
ну то ста њем уса мље но сти Ковал ског, отва ра се могућ ност за њего во збли жа ва ње с 
поро ди цом којој при па да ју Тао и Су. Спо ну при бли жа ва ња чини Вол то во сазна ње 
до којег дола зи при посе ти њихо вом дому: „Имам више зајед нич ког са овим про
кле тим кре те ни ма него са сво јом раз ма же ном и поква ре ном поро ди цом.”

Осно ву даље рад ње чини раз вој одно са изме ђу Вол то вог и Тао вог лика. Побу ђен 
потре бом да помог не Таоу да надо ме сти фигу ру оца и узра сте до гла ве породице, 
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Волт пре у зи ма уло гу мла ди ће вог мен то ра. На мол бу Тао ве поро ди це, он покај
ни ку дозво ља ва да зарад иску пље ња током јед не сед ми це оба вља помоћ не и дру
ге занат ске рад ње око њего ве куће. Потом пред у зи ма актив но сти које су, пре ма 
њего вом схва та њу, кључ не за изгра ђи ва ње мушког иден ти те та. Пома же му да се 
запо сли на гра ди ли шту, снаб де ва га ала том и учи поправ ка ма; уво ди га у бер бер
ни ци свог при ја те ља Мар ти на (John Car roll Lynch) у спе ци фи чан свет мушке вер
бал не кому ни ка ци је. 

Упо ре до с раз во јем овог одно са, Волт сазна је да болу је од неиз ле чи ве боле сти 
плу ћа, али то сазна ње задр жа ва за себе. Гле да лац уви ђа да је узрок Вол то ве боле сти 
пре те ра на кон зу ма ци ја циге ра та и наслу ћу је да би завр ше так фил ма могао укљу
чи ти удов че ву кон чи ну. Рас плет на ори ги на лан начин доно си оства ре ње ове слут
ње. Наи ме, када прет ња бан де пре ра сте у наси ље над Таом, Волт при пре ти вођи 
кри ми нал не гру пе, али његов посту пак не зау ста вља ланац суко ба. Бан да узвра ћа 
уда рац нео че ки ва ном паљ бом на Таов дом и напа ству је Су. Дубо ко потре сен овим 
зло де ли ма, Тао зах те ва од Вол та да му помог не у осве ти. Вете ран не реа гу је непо
сред но на овај зах тев, али низом посту па ка наја вљу је да ће неми нов ни обра чун 
има ти тра ги чан исход. При хва та Јано ви чев позив на испо вест и оба вља низ дру
гих рад њи које ука зу ју на опра шта ње од живо та (уре ђу је трав њак, спро во ди риту
ал купа ња и обла че ња, оста вља пса Тао вој поро ди ци). Врше ћи послед ње при пре ме 
за суо че ње с бан дом, он у подру му свог дома, у којем чува оруж је, покла ња Таоу 
орден Сре бр не зве зде, да би у тре нут ку пола ска у зајед нич ку акци ју, мла ди ћа на 
пре ва ру затво рио у подрум. Суо чен с Тао вим изне на ђе њем због лукав ства, то јест 
због „изда је” њихо вог одно са, Волт пред мла ди ћем, као у каквој испо ве да о ни ци – 
на коју алу ди ра ју мре жа ста подрум ска вра та изме ђу дво ји це акте ра – оба вља сво ју 
живот ну испо вест. Он при зна је оно што је током фор мал не испо ве сти био пре ћу
тао, а што га је мучи ло чита вог живо та – да је у рату вршио непо чин ства, одно сно 
да је убио голо ру ког мла ди ћа, да је убио неког попут Таоа. Не желе ћи да Тао поне се 
терет таквих раз ме ра, Волт одлу чу је да га сачу ва од непро ми шље них посту па ка и 
евен ту ал них опа сно сти, те тако дошав ши голо рук пред ста ни ште бан де, симу ли ра 
ору жа ну прет њу и у при су ству број них све до ка бива изре ше тан од стра не кри ми
нал не гру пе. Про стре љен више пута, он пада на леђа и раши ре ним рука ма фор
ми ра облик крста. Тада његов посту пак доби ја јасно тума че ње: Волт се иску пљу је 
за гре хе сво је насил не про шло сти и исто вре ме но ини ци ра хап ше ње бан де, што ће 
озна чи ти поче так новог живо та за Таоа, Су и њихо ву поро ди цу. 

Епи лог фил ма садр жи низ бит них сце на са еле мен ти ма раз ре ше ња. Прву чини 
опе ло Ковал ском којем поред срод ни ка и при ја те ља при су ству ју и Хмонг сусе ди, 
обу че ни у све ча не народ не ношње. Јано вич про из но си про по вед која се ово га пута 
раз ли ку је од оне током опе ла Вол то ве супру ге: „Волт Ковал ски ми је рекао да не 
знам ништа о живо ту и смр ти, и да сам јед на пре ви ше обра зо ва на два де сет сед
мо го ди шња деви ца која воли да обе ћа ва веч ни живот пра зно вер ним ста ри ца ма. 
Волт није имао дла ке на јези ку, али био је у пра ву. Заи ста нисам знао ништа о 
живо ту и смр ти док нисам упо знао Вол та. И нау чио сам…”



195

БИБЛИЈ СКИ МОТИ ВИ У ФИЛ МУ ГРАН ТОРИ НО (2008)

У наред ној сце ни при ка за но је отва ра ње Вол то вог теста мен та. На изне на ђе ње 
поро ди це, он кућу оста вља цркви, а свој дра го це ни „Гран Тори но” Таоу. Међу тим, 
једи ни услов да мла дић насле ди ауто мо бил јесте да му сачу ва ори ги нал ни облик. 
Филм се завр ша ва иди лич ном сце ном Тао ве вожње „Гран Тори ном” поред језе ра 
Сент Клер у Детро и ту. При зор Тао вог одла ска с Вол то вим псом у прав цу хори зон
та пра ћен је одјав ном шпи цом и сти хо ви ма песме „Гран Тори но” у Иству до вом 
изво ђе њу: „Тако нежна je тво ја при ча. Ништа више од оно га што видиш, или што 
си урадиo или ћеш поста ти. Сто је ћи сна жно, при па даш ли сво јој кожи? Само се 
питам…”

ПРо ИЗ вод ња И ПРИ Ка ЗИ ва ње

Сце на рио фил ма напи сао је Ник Шенк (Nick Schenk), са којим је при чу ство рио 
Дејв Јохан сон (Dave Johan nson).3 Про је кат је поте као из потре бе за при ка зи ва њем 
недо вољ но позна те кул ту ре аме рич ких Хмонг досе ље ни ка, ина че поре клом из 
пла нин ских дело ва југо и сточ не Ази је,4 а који су после Вијет нам ског рата (1955–
1975) због саве зни штва са Сје ди ње ним Аме рич ким Држа ва ма били при ну ђе ни да 
мигри ра ју ка дру гим кон ти нен ти ма. У том погле ду, Гран Тори но је први игра ни 
филм који при ка зу је Хмонг попу ла ци ју на тлу Север не Аме ри ке, због чега су као 
глум ци анга жо ва ни и аутен тич ни при пад ни ци Хмонг наро да.5 Ипак, при ча је раз
ра дом сце на ри ја поста ла мно го сло же ни ја. Тако је кроз при зму јед не дру штве не 
гру пе и њених живот них иза зо ва обу хва ће но више тема, док је у сре ди шту еван
ђел ска повест о жртви за спа се ње све та (уп. Јн 3, 16).

3 Више о глу мач кој еки пи и дета љи ма про дук ци је и при ка зи ва ња фил ма виде ти на инте р
нет стра ни ци: Gran Tori no (2008), 15.3.2023., https://www.imdb.com/title/tt1205489/?ref_=nv_
sr_srsg_0
4 Tapp, N. Hmong peo ple, 15.3.2023., https://www.bri tan ni ca.com /topic/Hmong
5 Од цело куп не глу мач ке еки пе само неко ли ци ну су чини ли про фе си о нал ци. Анга жо ва
ни путем јав них ауди ци ја, акте ри Хмонг поре кла нису има ли довољ но иску ства и зна ња 
енгле ског јези ка. Успех фил ма почи ва на пре ва зи ла же њу ове пре пре ке и уоп ште осе ћа ју 
да је она добро иско ри шће на у циљу тема ти за ци је циви ли за циј ских раз ли ка изме ђу аме
рич ких бела ца и Хмонг досе ље ни ка, мада поза ди ну про из вод ње и рецеп ци је фил ма нису 
мимо и шле кон тро вер зе у вези са начи ни ма при ка зи ва ња ових аме рич ких досе ље ни ка из 
југо и сточ не Ази је. При род но је оче ки ва ти да су дра ма ти зо ва ни аспек ти ове кул тур не тра
ди ци је мора ли наи ћи на кри ти ку код публи ке која добро раз у ме њене спе ци фич но сти. Но, 
мишље ње неких кри ти ча ра да се филм у циљу драм ског ефек та кори сти кола жи ра ним ску
пом азиј ских оби ча ја како би пред ста вио Хмонг кул ту ру, нису ума њи ли његов умет нич ки 
и дру штве ни зна чај. Гран Тори но је ипак успео у сво јој прво бит ној наме ри, то јест да упо
зна ширу јав ност са Хмонг наро дом и њего вом спе ци фич ном кул ту ром. Виде ти нпр: Vue, 
Y. A Hmong Revi ews Gran Tori no: Whi te Man Saves Yellow Peo ple. Again. Thanks, Hollywood., 
15.3.2023., https://medi um.com/illu mi na tion/ahmongrevi ewsgrantori nowhi teman saves
brownpeo pleagainthankshollywoodd4096afbb56d
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Филм је сни мљен лета 2008. у Детро и ту. У њего вој про из вод њи је уче ство ва ло 
више сту ди ја, а дистри бу и ра ла га је кућа вор нер Брос. Аме рич ки филм ски институт 
увр стио је Гран Тори но међу десет нај бо љих фил мо ва у 2008.6 Клинт Иствуд је за 
сво ју глу му осво јио зна чај на при зна ња, а одјав на нуме ра „Гран Тори но” је номи
но ва на за награ ду Злат ни гло бус. Филм није номи но ван за Оска ра, мада му воде ћи 
филм ски пор та ли (imdb.com) при да ју висо ку оце ну (8,1). Већ иду ће годи не (2009) 
обја вљен је у фор ма ти ма ДВД и Блуреј, а с вре ме ном и на стри минг плат фор ма ма 
(HBO, Ama zon).

ИдеН ТИ ФИ Ка цИ ја БИБлИј сКИХ моТИ ва
При поку ша ју иден ти фи ка ци је библиј ских моти ва у Гран Тори ну наи ла зи се на 

изве сне тешко ће. На при мер, у фил му се кори сти мизан сцен хра ма, посто ји лик 
све ште ни ка и тема испо ве сти, али се Библи ја не цити ра, нити се упо тре бља ва као 
рекви зит. Она пого то ву није бит на Вол ту који инсти ту ци ју хри шћан ства иона
ко ува жа ва само из пије те та пре ма супру зи, чија је смрт раз лог више да одби
је позив на испо вест. Ипак, библиј ски моти ви су ите ка ко засту пље ни у фил му, а 
због начи на на који су кори шће ни, Рај нхарц (Rein hartz) свр ста ва Гран Тори но међу 
оства ре ња која с њима скри ве но опе ри шу (Bible in film), за раз ли ку од екс пли цит
не екра ни за ци је библиј ских нара ти ва (Bible on film).7 У том сми слу, само пажљи
ви јем гле да о цу не про ми че увод но инто ни ра ње ком по зи ци је Бене де та Мар че ла 
(Mar cel lo, 1686–1739) за оргу ље „Пса лам XVI II” – у момен ту када каме ра током 
опе ла над Доро ти први пут при ка же Ковал ског. Гле да лац је тиме позван да Вол тов 
лик раз у ме ва у одно су с Дави до вим и при ме ти пре о бра жај рат нич ког мен та ли
те та у ново за вет ни обра зац поми ре ња. Дави дов усклик „Терам непри ја те ље сво је 
и сти жем их, и не вра ћам се док их не истре бим” (Пс 18, 37) одра жа ва исто ри ју 
вој ног и поли тич ког успе ха Изра е а ла и у кон крет ни ом слу ча ју се тиче Вол то вог 
рат ног слу же ња аме рич ким вред но сти ма, a наста вља да важи у Иству до вој рекон
струк ци ји херо и зма, јер ће Волт сво је непри ја те ље – укљу чу ју ћи ту и гри жу саве
сти – истре би ти лич ном жртвом.8

Рад ња фил ма се оди гра ва изме ђу два опе ла: про ја ва хри шћан ског обра сца све
сно је ста вље на изме ђу смр ти супру жникȃ. На драм ском нивоу, изо ста нак првог 
омо гу ћу је фокус рад ње на дру гом. Међу тим, начин на који Волт ода би ра да про
ве де пре о ста ло вре ме живо та (рад ње), како би се конач но при дру жио одсут ној 
супру зи, садр жи алу зи је на хри шћан ско раз у ме ва ње супру жан ства – као ико не 
Хри ста и цркве (уп. Еф 5, 3–32).9 Пре ма овом моде лу, Доро ти на вер ност Волту 

6 AFI Awards 2008, 15.3.2023., https://www.afi.com/award/afiawards2008/
7 Rein hartz, A. (2013) Bible and Cine ma: Fifty Key Films. Taylor and Fran cis, p. xvii.
8 Deacy, C. (2013) Gran Tori no (2008), in Rein hartz, A. (2013) Bible and Cine ma: Fifty Key Films. 
Taylor and Fran cis., p. 115.
9 Виде ти: Sam pley, J. P. (1971) “And the Тwo Shall Beco me One Flesh”: A Study of Tra di ti ons in 
Ephe si ans 5:2133. Cam brid ge Uni ver sity Press., p. 153–158.
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је по узо ру на вер ност цркве Хри сту (Еф 5, 22–24), испу ње на кон стант но шћу 
њеног/све ште ни ко вог пози ва на испо вест. Уко ли ко Вол то во стра да ње пред ста вља 
суштин ски одго вор на овај позив, у сми слу да изла зи из фор мал них окви ра сакра
мен та и доно си реал но иску пље ње, онда ком би на ци ја моти ва бра ка с пред ста вом 
крста, кроз упа ри ва ње Вол то вог почет ног (усправ ног) ста ја ња уз ков чег супру ге 
са њего вим завр шним (водо рав ним) лежа њем на соп стве ној сахра ни, довр ша ва 
алу зи ју на хри шћан ско виђе ње супру жан ског одно са. Муж оправ да ва хри шћан ску 
уло гу само ако његов однос пре ма жени има упо ри ште у љуба ви Хри сто вој пре ма 
цркви, потвр ђе ној пре да ва њем (стра да њем) за њу (Еф 5, 25). На нивоу илу страци
је, Волт у самрт ном момен ту фор ми ра крсни образ, док крв на њего вим рука ма 
алу ди ра на крсне ране и његов ков чег бива поло жен пред рас пе ће. Сто га је алу зи
ја на израз апо сто ла Павла „дома ћа црква” (уп. 1Кор 16, 19; Рим 16, 5; Кол 4, 15) 
постиг ну та заве шта њем дома Ковал ских цркви у Вол то вом теста мен ту. Шта ви ше, 
чита ње тек ста теста мен та (заве та) у епи ло гу дра ме садр жи дубљи позив гле да о цу 
да у још јед ном завет ном (ново за вет ном) тек сту про на ла зи кљу че ве за раз у ме ва
ње фил ма.

Обра ти мо пажњу на моме нат Вол то ве смр ти која успо ста вља нај ек спли цит ни
ју спо ну са ново за вет ним тек стом. Чиње ни ца да се само доне кле може вла да ти 
самрт ним падом – који је про ис те као из екс трем ног наси ља – ука зу је на „некон
тро ли са ни” про дор крсто ли ког (хри сто ли ког) обра сца у рад њу, на „пре у зи ма ње” 
рад ње про ја вом Ису са Хри ста.10 Овај аспект се додат но осве тља ва после ди цом 
Вол то вог поступ ка који је садр жан у „некон тро ли са ном” спа са ва њу сусе да (бли
жњих) од „пакле не” будућ но сти: одво ђе ње бан де у лиси ца ма није једи ни исход 
Вол то вог поступ ка, али као такав алу ди ра на Хри сто во све зи ва ње сата не зарад 
спа се ња све та (Отк 20, 1–3 ).11 Тиме се, међу тим, само завр ша ва про цес спа са ва ња 
који је отпо чео рани је и има сво ју исто ри ју. У том сми слу, алу зи ја на ново зо вет но 
вре ме упот пу њу је се дра мом тра ја ња и при хва та ња Вол то вог спа са ва ју ћег дела. 
Заплет у фил му, као и у еван ђе љи ма, почи ње суко бом два начи на на која човек 
тре ба да опста не у све ту, 12 а раз ли ко ва ти два пута, док после ди це још нису сасвим 

10 О томе више виде ти: Kozlo vic, A. (2004) The Struc tu ral Cha rac te ri stics of the Cine ma tic 
ChristFigu re, in Jour nal of Reli gion and Popu lar Cul tu re 8 (1), 15. 3. 2023., https://www.utpjo ur
nals.press/doi/epdf/10.3138/jrpc.8.1.005?role=tab
11 Зани мљи во је да се ова алу зи ја осла ња на део из Откри ве ња Јова но вог који гово ри о 
успо ста вља њу, непо сред но пре конач ног суда, хиља ду го ди шње вла сти Хри ста и све тих на 
земљи (Отк 20, 1–6 ). Иако се о хили ја стич ком уче њу може наши ро ко рас пра вља ти, као 
што је то кроз исто ри ју и са жаром чиње но, не може се поре ћи да све зи ва ње сата не у 
Јова но вом виђе њу има при вре ме но деј ство. Слич но томе, и хап ше ње бан де има при вре
ме ни карак тер, не само зато што неки од њених чла но ва неће бити осу ђе ни на дожи вот
ни затвор, него и зато што сузби ја ње беза ко ња у људ ском дру штву ника да не може бити 
конач но. Оно је увек при вре ме но. 
12 Пону да бан де зна чи зашти ту, али и поро бље ност. Са сли ком пау ко ве мре же на руци, као 
мета фо ром за „лукав ства ђавол ска” (Еф 6, 11), члан гру пе, сим бо лич ног надим ка Спај дер 
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видљи ве, није јед но став но. Таов узраст гово ри о пре пре ка ма за доно ше ње исправ
не одлу ке, насу прот чему сто ји вре ме шност (пре ка ље ност) Ковал ског. Суо че ње са 
избо ром пра ће но је бор бом која ће тра ја ти све до послед њег чина, пре ма комен
та ру еван ђе ли сте Јова на: „[…] када пак […] уста де из мртвих, сети ше се уче ни ци 
њего ви да ово гово ра ше, и веро ва ше Писму и речи коју рече Исус” (Јн 2, 23; уп. 12, 
16). По узо ру на ову кон ста та ци ју, рад ња фил ма тек завр шним секвен ца ма потвр
ђу је пре суд ност Вол то ве уло ге у Тао вом про нал ску исправ ног пута. Сце на у којој 
се мла дић на кра ју одво зи насле ђе ним ауто мо би лом про же та је скла дом све тло
сти, радо сти, мира, зву ци ма песме и лепо том при ро де, те недво сми сле ном чисти
ном пута. У том момен ту, Вол то во дело спа се ња пот пу но је јасно. 

Важан аспект библиј ског зале ђа Вол то ве смр ти чини уоча ва ње при прем них 
рад њи за њу, као и окол но сти њеног оди гра ва ња. Ковал ски се само и ни ци ја тив
но при пре ма за смрт: послед њи пут коси трав њак, крши пра ви ло о кон зу ма ци ји 
дува на у кући, покла ња пса сусе ди ма и на несва ки да шњи начин спро во ди риту ал 
купа ња, бри ја ња и обла че ња. Њего ва испо вест, фор мал на (пред све ште ни ком) и 
нефо р мал на (пред Таом), пра ће на је ужи ва њем у нај ску пљем лике ру, као алу зи јом 
на Ису сов послед њи обед са уче ни ци ма (Мк 14, 12–26 пар.). Покла ња ју ћи Таоу 
орден, Волт гово ри о могућ но сти поги би је у бор би, што мла дић прво не раз у ме, 
мисле ћи да се одно си на његов обра чун с бан дом. При су ство свих ових рад њи 
наја вљу је тра гич ну кон чи ну про та го ни сте, али и алу ди ра на Ису со ву ини ци ја ти
ву у пола га њу живо та за спа се ње дру гих. У том погле ду, Гран Тори но је нај бли жи 
кон цеп ту Ису со ве смр ти у еван ђе љу по јова ну, у којем, у одно су на оста ла три 
(синоп тич ка) еван ђе ља, до изра жа ја дола зи ини ци ја ти ва инка р ни ра ног Лого са у 
спа са ва њу све та.13 Током послед њег обе да, Исус уми ва ноге уче ни ци ма и оста вља 
им бит не запо ве сти (Јн 13–17 ) – „зна ју ћи Исус да је дошао његов час да пре ђе из 
ово га све та Оцу” (Јн 13, 1). Карак те ри сти ка њего вог при бли жа ва ња „часу”, које 
про кла му је рече ни цом: „Дошао је час да се про сла ви Син Чове чи ји” (Јн 12, 23), 
пра ће на је пред у зи мљи во шћу: „ […] ја живот свој пола жем да га опет узмем. Нико 
га не узи ма од мене, него га ја сам од себе пола жем” (Јн 10, 17–18 ). Цели ни илу
стра ци је Вол то ве кон чи не допри но се при зо ри ноћи, врта и послед ње моли тве као 
бит ни еле мен ти шире алу зи је на Гет си ман ску сце ну (Јн 18, 1).14

(Паук), нуди Таоу зашти ту од етнич ких бан ди и тиме при вид но бољи живот ни ста тус. 
С дру ге стра не, Волт посту па као „пастир добри” – „који живот свој пола же за овце” (Јн 
10, 11). Њего ва пону да тако ђе укљу чу је зашти ту, али и дру га чи је схва та ње живо та. Она 
под ра зу ме ва сло бо дан раз вој и израз је пра ве љуба ви јер укљу чу је улти ма тив ну жртву за 
добро бит дру го га. Пре ма Ису со вим послед њим речи ма: „Од ове љуба ви нико нема веће, 
да ко живот свој поло жи за при ја те ље сво је” (Јн 15, 13).
13 Cor kery, D. (2011) Walt Kowal ski a Christfigu re?: Chri stic reso nan ces in Gran Tori no. The 
Jour nal of Reli gion and Film, 15(2), 15.3.2023., https://digi tal com mons.uno ma ha.edu /jrf /vol 15/
iss 2/5
14 Више о Ису со вој смр ти у Еван ђе љу по Јова ну види: Brown, R. E. (1988) The Gospel and 
Epi stles of John: A Con ci se Com men tary. Litur gi cal Press., p. 87–96 . Више пак о зна че њи ма 
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Зна че ње Вол то ве смр ти само доне кле одго ва ра сми слу Ису со ве жртве. Вол то ва 
смрт је ипак кон чи на чове ка који тежи иску пље њу за сво ја непо чин ства. Међу
тим, ова раз ли ка није смет ња упо тре би моти ва који тако ђе поти че из Јова но вог 
раз у ме ва ња Ису со ве смр ти и који ука зу је на њену рецеп ци ју. Буду ћи да су робо
ви, зло чин ци и раз бој ни ци раза пи ња ни на крст и да таква смрт зна чи дру штве ну 
осра мо ће ност, еван ђе ли сти кори сте овај про стор како би изра зи ли иде ју декон
струк ци је поли тич ког, одно сно кон струк ци је хри шћан ског меси ја ни зма.15 Чине ћи 
корак даље у одно су на тро ји цу синоп тич ких еван ђе ли ста, Јован при ка зу је Ису
со ву смрт као про сла вље ње (Јн 12, 23). Рефе ри ра ју ћи на јевреј ску бого слу жбе ну 
тра ди ци ју, цен тра ли зо ва ну у јеру са лим ском хра му, Јован Ису со ву смрт озна ча ва 
сре ди штем нове, екли си јал не ствар но сти, дру га чи је од оне хра мов не (инсти ту ци
о нал не), у којој „рође ни од Бога” гле да ју сла ву инкар ни ра ног Лого са (Јн 1, 14). На 
сли чан начин и Вол то ва смрт, упр кос само и ску пи тељ ском зна че њу, пред ста вља 
чин про сла вље ња. То се потвр ђу је одри ца њем Ковал ског од орде на Сре бр не зве
зде, као пози вом на уоче ње неви дљи ве награ де за учи ње но дело. 

Резо нан ца са кру ци јал ним библиј ским моти вом смр ти и вас кр се ња сва ка ко не 
би била могу ћа без аспек та обно ве живо та. Вол то ви поступ ци има ју спа са ва ју ће 
деј ство за поро ди цу њего вих сусе да, доно се јој нови живот. Ипак, пору ка о вас
кр се њу тиче се и Вол та. Томе слу жи рекви зит ауто мо би ла као мета фо ре за Ковал
ског.16 Вол то во „уста ја ње из мртвих”, које гле да лац, при род но, не оче ку је, при
ка за но је пре но ше њем вла сни штва над ауто мо би лом Таоу, коме је Волт пода рио 
живот. У зах те ву да ауто мо бил не сме бити про ме њен, при мет на је жеља за настав
ком Вол то вог живо та, као што и пова скр сно тра ја ње Ису са Хри ста под ра зу ме ва 
при су ство кључ них зна ко ва њего вог земаљ ског дело ва ња – ожи ља ка на рука ма и 
ребри ма (Јн 20, 19–28 ). Сце на у којој Тао одво зи ауто мо бил ка хори зон ту импли
ци ра пре но ше ње тра ја ња Вол то вог бића у будућ ност (веч ност). То се потвр ђу је 
Иству до вим (Вол то вим) пева њем завр шне песме у истој сце ни, иако про та го ни ста 
физич ки више не при па да филм ском нара ти ву.17

Цели ни уоча ва ња библиј ских моти ва у Гран Тори ну неп ход но је дода ти две 
међу соб но пове за не алу зи је. Прва сто ји у одно су изме ђу Вол то ве смр ти и духов
ног рађа ња. Крв на рука ма Ковал ског нема само уоби ча је но зна че ње наси ља, па ни 

Ису со ве смр ти у ново за вет ним тек сто ви ма види: Schröter, J. (2016). Die Heils be de u tung von 
Ster ben und Tod Jesu Chri sti im Neuen Testa ment. Kerygma und Dog ma, 62(2), p. 115–134.
15 Више о томе виде ти: Gunje vić, В. (2008) Dekon struk ci ja mesi jan ske ide o lo gi je: inter tek stu
al na stra te gi ja nemo ći u cen tru moći, u: Žižek, S. and Gunje vić, B. Bog na muka ma / obra ti apo
ka lip se. Rije ka: Ex libris 2008, p. 223–252.
16 На овај мета фо ри чан однос ука зу је пода так да је сам Волт угра дио глав ну осо ви ну у 
ауто мо бил. И „Гран Тори но” и његов вла сник су про дук ти аме рич ког дру штва, али одра
жа ва ју европ ске коре не и узо ре – Ковал ски пољ ским пре зи ме ном, а „Гран Тори но” ита ли
јан ским нази вом. Пред ста вља ју ћи дру га чи је вре ме, они у сво јим бес пре кор ним ста њи ма 
желе да одо ле савре ме ним дру штве ним про ме на ма.
17 Cor kery, нав. дело.
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жртве (као про ме не насил нич ког херо и зма), него и коно та ци ју срод ства. Пого ђен 
због оно га што је учи ње но Су, Волт гово ри вођи бан де: „Сило вао си соп стве ну 
крв, за име Хри ста!” Пове за ност напре до ва ња Вол то ве боле сти (пра ће ног испљу
ва ва њем крви) са при бли жа ва њем при пад ни ци ма дру гог наро да гово ри о бол ном 
про це су одри ца ња од био ло шког бића, као пред у сло ва за поја ву новог иден ти
те та. Про гре си ја боле сти која се покла па са напрет ком Вол то вог при бли жа ва ња 
„про кле тим кре те ни ма”, алу ди ра на при хва та ње Ису со вог пози ва на одри ца ње од 
себе (Mк 8, 34–35 ) и сво јих (Мк 10, 29–30) зарад при па да ња духов ној поро ди ци, 
одно сно веч но сти. Чин Вол то ве пожр тво ва не смр ти зарад живо та дру гих ста вља 
печат на овај про цес, при дру жу ју ћи Ковал ског они ма „који се не роди ше од крви 
[…] него од Бога” (Јн 1, 13).

С тим у вези, суштин ску уло гу има алу зи ја на библиј ске моти ве све тло сти и 
огња у при зо ру Вол то вог уми ра ња. Узев ши цига ре ту, он пред ста ни штем бан де 
пита њене чла но ве: „Има те ли све тло сти (ватре)?” („You got a light?”). На његов 
покрет ка упа ља чу (све тло сти, ватри) бан да ће одго во ри ти (све тло шћу, ватром) 
рафал не паљ бе. Иро ни ја је, међу тим, у дубљим зна че њи ма ових моти ва. Машив
ши се за упа љач, Волт са убе ђе њем гово ри: „Ја имам све тлост (ватру)…” („I got a 
light”). Исказ је тачан зато што он заи ста посе же за све тло шћу/ватром у уну тра
шњем џепу свог сакоа, али и зато што у одсуд ном тре нут ку посе ду је дру га чи је 
раз у ме ва ње соп стве ног живо та. Волт поста је про све тљен. Њего во ста ње алу ди ра 
на хри сто ло шку уло гу све тло сти у еван ђе љу по јова ну: „Ја сам све тлост све ту; 
ко иде за мном неће ходи ти у тами, него ће има ти све тлост живо та” (Јн 8, 12). 
У одно су на бан ду која из (вештач ке) све тло сти скр о ви шта изла зи у таму ноћи 
како би пре су ди ла Ковал ском, која дакле „мрзи све тлост и не иде ка све тло сти” 
(Јн 3, 20), Волт „иде ка све тло сти” (Јн 3, 21). Сце на се тако ђе гра ди на Јова но вој 
инвер зи ји библиј ске есха то ло ги је у којој важну уло гу има ју моти ви све тло сти и 
огња (уп. Дн 7, 1–14). У одно су на већи ну есха то ло шких оче ки ва ња, Јова но ва тео
ло ги ја про гла ша ва исто ри ју за про стор послед ње Божи је речи, због чега све тлост 
и тама као ком по нен те исто ри је, има ју бит ну уло гу у ова квој – оства ре ној есха
то ло гији: „Ово је суд што је све тлост дошла на свет, а људи више заво ле ше таму 
него ли све тлост” (Јн 3, 19).18 Пред ста вља ју ћи Вол та као „сина све тло сти” (уп. Јн 
12, 36), који је, као што је при ме ће но, рођен „не од крви […] него од Бога” (Јн 1, 
13), филм оживља ва Јова нов тео ло шки кон цепт. Завр шни чин стра да ња тако ђе 
има уло гу суда (хап ше ња) над они ма који су посе гли за уби стве ном силом све
тло сти и ватре. 

Но, овде није само ствар у офилм ља ва њу јед ног заи ста бога тог моти ва, него 
и у нара тив ном анга жо ва њу њего вог гно стич ког зна че ња,19 важног за Иству до во 
бавље ње одно сом фор мал ног и суштин ског. При мет но је да Волт само дели мично, 

18 Виде ти: Zim mer mann, R. (2018). Escha to logy and Time in the Gospel of John, in Lieu, J. (2018) 
The Oxford Hand bo ok of Johan ni ne Stu di es. Oxford Uni ver sity Press, p. 292–310.
19 Виде ти: Lieu, J. (1979). Gno sti cism and the Gospel of John. The Expo si tory Times, 90 (8), pp. 
233–237.
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и са зака шње њем, испу ња ва моли тве но пра ви ло које је по испо ве сти добио од 
Јано ви ча. Изго ва ра ју ћи, у послед њем тре нут ку, само прве речи јед не од број них 
про пи са них моли та ва („Радуј се, бла го дат на Мари јо…”), Волт пока зу је да само 
дели мич но, и са зака шње њем, при хва та екли си јал ну ствар ност. У њего вој инди
ви ду ал ној (гно стич кој) пер спек ти ви, суштин ско раз у ме ва ње еван ђел ског иде а ла 
пре те жни је је од фор мал ног хри шћан ског пер фор ман са у којем пуно ћа екли си
јал не ствар но сти може дело ва ти као моћ ни саве зник. Иако фор мал но хри шћа
нин, про све тље ни Волт мора бити и „ватре но крштен”. Погру же ње у огањ рафал не 
паљ бе (уп. Мт 3, 11) зна чи уми ра ње и рађа ње са Све тло шћу (Гал 3, 27), „есха то ло
шко” поравнањe исто риј ских неправ ди (уп. Мт 3, 12). 

ФоР мал Но И сУшТИН сКо
Почев од нео до бра ва ња Јано ви че ве бесе де у првим сце на ма фил ма, Волт тежи 

аутен тич ном хри шћан ском иде а лу. Њего ви комен та ри, пра ће ни иро нич ним при
зи вом Ису со вог име на, кри ти ке су фор мал них дру штве них поја ва. У гра ни ца ма 
могу ћег, Волт ће ожи ве ти хри шћан ски иде ал и поста ви ти га за битан корек тив 
фор ма ли зма оли че ног у пона ша њу њего ве поро ди це и све ште ни ка Јано ви ча. Дија
лек ти ка фор мал ног и суштин ског нара тив но је кон кре ти зо ва на пози вом на испо
вест, који резул ти ра оба вља њем зва нич ног чина (пред све ште ни ком) и про ја вом 
незва нич ног акта (пред Таом). Изме ђу два дога ђа ја при мет на је раз ли ка коју гле
да лац схва та као кри ти ку фор мал ног чина, одно сно раз у ме ва ња испо ве сти (пока
ја ња) као пуког наво ђе ња лич них пре сту па. Ствар је, међу тим, зна чај но дру га чи ја 
у незва нич ном испо вед ном чину. Тао ва жеља за осве том ква ли фи ку је мла ди ћа за 
испо ве да ње вре ме шног чове ка окр ва вље них руку, док Вол тов чин испо ве сти за 
рат на непо чин ства озна ча ва при хва та ње Тао ве вред но сти и тиме довр ше так њего
вог ефект ног пока ја ња.

Важност одно са фор мал ног и суштин ског у Иству до вом виђе њу ипак нади ла зи 
окви ре рели гиј ског. Домен рели ги је у Гран Тори ну слу жи као про стор илу стра ци је 
кау зал не везе изме ђу само до вољ но сти и фор ма ли зма. Упра во та спо на покре ће 
меха ни зам каи нов ског неги ра ња бли жњег (уп. Пост 4, 1–8), иза зи ва ју ћи наси ље, 
раси зам и рат. У коре ну дру штве но оправ да ног наси ља сто ји ниже вред но ва ња 
дру го га: то је осо би на Вол то вог слу же ња аме рич ким вред но сти ма у фор ми рат них 
похо да, про ја вље на у нази ва њу сусе да „про кле тим вар ва ри ма”. Ствар се радикално 
мења када Волт уочи људ ско досто јан ство Хмонг сусе да и схва ти узрок соп стве ног 
неми ра. Раз у мев ши да они могу бити Божи ја ство ре ња, Волт почи ње да савла да
ва иску ше ње само до вољ но сти. Његов иско рак ка дру го ме одра жа ва ново за вет ни 
кон цпет Божи јег тран сцен ди ра ња недо ди ри во сти зарад спа се ња све та: „Јер Бог 
тако заво ле свет да је Сина сво га Једи но род но га дао, да сва ки који веру је у њега не 
поги не, него да има живот веч ни” (Јн 3, 16). Акту а ли за ци ја темељ ног ново за вет
ног моти ва тако пре о кре ће циви ли за циј ски кон цепт уре ђе ња који даје искљу чив 
при о ри тет јед ној наци ји, раси, вери. Жртво ва ње неви них сино ва зарад „спа се ња” 
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тог кон цеп та бес плод но је уко ли ко не буде изну тра ради кал но про ме ње но дру га
чи јим виђе њем бли жњег. При мер такве бес плод но сти дат је Вол то вом поро ди цом, 
огре злој у фор мал не одно се и неза ин те ре со ва ној за само кри тич ко вред но ва ње 
исто ри је про ли ва ња крви сво јих и туђих сино ва.

До ова квог пози ва на понов но и тач ни је раз у ме ва ње еван ђел ске пору ке Иствуд 
није одјед ном дошао. Гран Тори но про из ра ста из њего вог прет ход ног зани ма ња за 
инте гра ци ју раз ли чи тих наро да и рели ги ја у аме рич ко дру штво. У оства ре њи ма 
Заста ве наших ота ца (Flags of Our Fat hers; 2000) и Писма са Иво Џиме (Let ters from 
Iwo Jima; 2006), Иствуд изно си кри ти ку наси ља које про ис ти че из неги ра ња овог 
зах те ва. Ова иде ја у Гран Тори ну има лич не обри се: иако Волт до само га кра ја оста
је уса мље ни рат ник, он из изо ло ва не и насил не поја ве пре ра ста у фигу ру зајед ни
це, пожр тво ва ну до крај њих гра ни ца. Чиње ни ца да се њего во пре да ва ње на смрт 
одви ја пред очи ма вели ког бро ја обич них људи ука зу је на одо бра ва ње око ли не, 
док избор кон крет ног моде ла ауто мо би ла за кључ ну мета фо ру фил ма исти че иде
ју мул ти кул ту рал но сти као начи на савла да ва ња дру штве не искљу чи во сти. Аме
ри ка нац мора поста ти све стан да је пред мет њего вог дру штве ног и наци о нал ног 
поно са исто вре ме но и плод интер ак ци је раз ли чи тих дру шта ва и наци ја.20 У циљу 
филм ског посре до ва ња ове пору ке, Иствуд се осла ња на две бит не теме, а прва од 
њих бави се рекон струк ци јом херо и зма.

РеКоН сТРУК цИ ја ХеРо И Зма
Иству до ве уло ге у вестер ни ма и поли циј ским фил мо ви ма учи ни ле су га ико

ном насил ног херо ја. Лик прља вог инспек то ра Хари ја (Dirty Harry, 1971; Mag num 
For ce, 1973; The Enfor cer, 1976; Sud den Impact, 1983; The Dead Pool, 1988) теме љи се 
на мето ду наси ља, чак и када се бори про тив истог. Међу тим, Вол то ва рече ни ца 
у Гран Тори ну: „Ја завр ша вам ства ри”, има  дво стру ко зна че ње – прво се одно
си на пред у зи мљи вост про та го ни сте којом се раз ре ша ва заплет и која одра жа ва 
дух рани јих Иству до вих уло га, док се дру гим суге ри ше ста вља ње тач ке на уло гу 
насил ног херо ја.21 Ова дво ја ка пору ка више пута је поно вље на гро теск ном ими
та ци јом пуца ња у којој Волт кажи пр стом ими ти ра цев пишто ља. Њего во конач
но оду ста ја ње од оруж ја чини га фигу ром зајед ни це, чиме је напра вље на кључ
на пара ле ла са исто ри јом Иству до вих уло га. Насил ни карак тер Вили ја ма Мани ја, 
на при мер, којег Клинт игра у Нео про ште ном (Unfor gi ven; 1992),22 води јуна ка у 
изо ла ци ју и изгнан ство, мада исто вре ме но озна ча ва пре крет ни цу у Иству до вом 

20 Мул ти кул ту рал ност не зна чи оду ста ја ње од соп стве ног поре кла. Зах тев за него ва њем 
вер но сти себи и исто вре ме ном отво ре но шћу пре ма дру ги ма при ме тан је у Вол то вој кри
ти ци мла дог бел ца који у жељи да одбра ни Су од тро ји це афро а ме рич ких насил ни ка, 
неспрет но ими ти ра језик јед ног од њих.
21 Виде ти више: SánchezEsca lo nil la, A. (2021). Absol ving the Ame ri can Guilt: For gi ve ness and 
Puri fi ca tion in Clint East wo od’s Cine ma. Church, Com mu ni ca tion and Cul tu re, 6 (2), p. 157–174.
22 Unfor gi ven, 15.3.2023., https://www.imdb.com/title/tt0105695/?ref_=nv_sr_srsg_0
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бавље њу темом насил ног херо и зма. 
Про цес рекон струк ци је херо и зма у Гран Тори ну, у којем Вол то ва рат нич ка 

(дави дов ска) поја ва пре ла зи у поми р љив, еван ђел ски обра зац, тако ђе је библиј ски 
уте ме љен. У фил му се од почет ка исти че Вол тов вој нич ки мен та ли тет, којим се 
алу ди ра на дух мили тант ног меси ја ни зма у древ ном јудеј ству. Рутин ску гру бост 
жила вог и мрзо вољ ног удов ца пра те јед но став на оде ћа и честа мими ка мрште
ња, затим режа ње, пљу ва ње, лупа ње вра ти ма и осор но опхо ђе ње пре ма дру ги ма. 
Поред тога, Волт посе ду је чита ву колек ци ју раз ли чи тих алат ки и често пред у зи
ма изво ђе ња разних поправ ки. Сви ти поступ ци има ју за циљ кре и ра ња њего ве 
мушке, доми нант не фигу ре, којој су пове за ност и бли скост с дру ги ма стра не.23 
Волт не тра жи помоћ, он одлу ке доно си сам, док вла да ње ала том одра жа ва њего во 
схва та ње све та као ску па обје ка та који ма је бит но вла да ти (а то су жена, ауто мо
бил, оруж је, посао, кућа, ком ши лук, итд). У вези с тим, и начин Вол то вог уми ра ња 
од боле сти плу ћа, чији је узрок пре ко мер но пуше ње, про ја вљу је типич но мушки 
карак тер, као што то на кра ју чини и њего во избе га ва ње бол нич ке смр ти, која 
нужно зна чи помоћ и сажа ље ње дру гих.

Карак те ри за ци ја Вол то вог лика посеб но дола зи до изра жа ја на нивоу језика, који 
ће се даље пока за ти кључ ним про сто ром про ме не. Вол тов језик је прожет расним 
и етнич ким увре да ма и као такав уче ству је у посто је ћој дру штвеној хијерар хи ји, 
јер он и њего ви при ја те љи прак ти ку ју међу соб но вре ђа ње као колектив ну мани
фе ста ци ју мушких пози ци ја. Волт мења Тао во име у „Жаба” (Toad), све ште ни ка 
нази ва „падре”, а у кому ни ка ци ји са Хмонг девој ком у Таовом дому пока зу је пре
зре ње испу ње но објек ти ви за ци јом и сек су а ли за ци јом жен ског рода. Таквом типу 
мушкар ца, чини се, нај бо ље одго ва ра тиха и попу стљи ва жена попут Тао ве мај ке. 
С дру ге стра не, неспо со бан да се укло пи у бинар ни свет у којем Волт и њего ва мај
ка ипак не могу бити пар, и бес по мо ћан пред прет ња ма бан ди и другим животним 
зах те ви ма, Тао мора бити жаба. Он не може поста ти човек уко ли ко наста ви да 
оба вља „жен ске посло ве” и ради све што му сестра наре ди (што при ме ћу ју и поро
ди ца и бан да). Вол тов про је кат пре тва ра ња Таоа у мушкарца проистиче из раз у ме
ва ња овог без из ла за, али и лич ног бола због нео ства ре не мужев но сти соп стве них 
сино ва. Запо сле ни у еко ном ским про фе си ја ма и под ре ђе ни хиро ви тим зах те ви ма 
раз ма же них поро ди ца, они јед но став но не могу бити пра ви мушкар ци. 

Међу тим, да би уоп ште нешто пред у зео, нео ход но је да Волт прво осе ти потре
бу за тим, а кључ за рађа ње њего вог опре де ље ња пред ста вља начин на који се пре
ма њему опхо ди Су. Инте ли гент на, обра зо ва на и хра бра, она је спо соб на да нади ђе 
окви ре про пи са не жен ске уло ге. А да је то могу ће, гле да о цу ће бити јасно када види 
при мер Вол то ве лекар ке, тако ђе азиј ског поре кла. У том сми слу, опхо ђе ње Хмонг 
сусет ке пре ма Вол ту подра жа ва ново за вет ну рето ри ку радо сне вести (еван ђе ља), 
засно ва ну на пре ва зи ла же њу непре мо сти вог. Еван ђе ље се рађа у кому ни ка ци ји 

23 О овој теми више виде ти сту ди ју: Cor nell, D. (2009) Clint East wo od and Issu es of Ame ri can 
Mascu li nity. New York: Ford ham Uni ver sity Press.
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Архан ђе ла Гаври ла са Мари јом (Лк 1, 26–38), одно сно у обра ћа њу оте ло вље ног 
Бога њего вим суна род ни ци ма. И као што је то и слу чај у ново за вет ној нара тив
ној стра те ги ји, вер бал но може бити реал но само уко ли ко је потвр ђе но физич ким. 
При зор напа ство ва не Су, чије опла ки ва ње под се ћа на пред ста ве опла ки ва ња Ису
са, сла ма Вол та и ини ци ра рекон струк ци ју херо и зма. Сим бо лич на илу стра ци ја те 
про ме не пред ста вље на је моти вом раз би ја ња ста кла. Потре сен хри сто ли ким при
зо ром повре ђе не Су, Волт испу шта чаши цу која му је у дому њене поро ди це била 
нато че на у знак добро до шли це. Потом ће, узне ми рен, раз би ја ти ста кла у кухи њи 
свог дома све до само по вре ђи ва ња. Крв на њего вим рука ма про ис те кла из суочења 
са самим собом (огле да ња у ста клу), одно сно из ломље ња лич не воље, сиг на ли зи
ра про ме ну у раз у ме ва њу херој ства. Наси ље нику да не води. Тако ће Волт, руку 
потом опет крва вих – али од соп стве не жртве – пока за ти да херој ство није у инди
ви ду ал ној доми на ци ји над објек ти ви зи ра ним све том,24 него у иску пље њу за соп
стве не гре хе и у испра вље њу живо та који (макар кроз смрт) води зајед ни ци.25 

УНИ веР За лИ Зам РелИ ГИ је
Дру га бит на тема на коју се Иствуд осла ња у гене ри са њу пору ке Гран Тори на 

садр жа на је у исти ца њу дру штве не уло ге уни вер зал них рели гиј ских пору ка. Акту
а ли за ци ја ове теме начел но је постиг ну та кул тур ним кон тра стом изме ђу римо ка
то лич ких белих Аме ри ка на ца и Хмонг азиј ских досе ље ни ка. У циљу боље видљи
во сти, кон траст је обо га ћен демо граф ском пара ле лом изме ђу два етнич ка и рели
гиј ска енти те та: опра шта ње од воље не осо бе у јед ној и про сла ва рође ња дете та у 
дру гој поро ди ци поста вље ни су у исти тре ну так. Осим тога, обе поро ди це се бит но 
раз ли ку ју у погле ду одно са међу њихо вим чла но ви ма, као и у погле ду пошто ва ња 
духов них риту а ла. При зо ри Вол то ве комич не и неу спе шне интер ак ци је са женом 
поод ма кле доби, нај ста ри јег чла на Хмонг поро ди це, зао кру жу ју овај кон траст.

У Новом Заве ту посто је кул тур ни кон тра сти као окви ри за при по ве да ње нара
ти ва о спа се њу. Пара бо ла о мило сти вом Самар ја ни ну (Лк 10, 27–35), на при мер, 
која сажи ма повест о дола ску Бога у свет зарад спа се ња гре хом изра на вље ног чове
ка, почи ва на моти ву наци о нал ног и рели гиј ског непри ја тељ ства. Упр кос веков
ном и ради кал ном суко бу јевреј ског и самар јан ског наро да, као и реал ним опа
сно сти ма физич ке при ро де (раз бој ни ци) и духов не осно ве (крше ње рели гијских 

24 Важно је уочи ти да филм пре кра ја при ка зу је сце ну срећ ног свр шет ка, и то као после ди
це Вол то вог уса мље ног и сило ви тог дело ва ња. Пове ро вав ши да је спа сио сусе де од бан де, 
Волт у башти свог дома при пре ма роштиљ за Таоа и Су. Међу тим, хар мо ни ја и мир су само 
при вре ме ни, јер типи чан модел херо ја ипак не реша ва ситу а ци ју. Он је само погор ша ва.
25 Иствуд не неги ра леги тим ну упо тре бу наси ља. У завр шној сце ни хап ше ња бан де Тао 
на свом јези ку раз го ва ра са суна род ни ком који је поли ца јац. При су ство јед ног Хмонг 
мушкар ца у поли циј ским редо ви ма, као и јед ног Афро а ме ри кан ца, леги ти ми ше оквир 
упо тре бе наси ља. Про је кат мул ти кул тур ног дру штва може бити про бле ма ти чан уко ли ко 
нема зајед нич ког виђе ња дру штве ног уре ђе ња.
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про пи са услед доди ри ва ња ране, леша, нару ше ња субо те, итд.), Самар ја нин при
хва та да помог не рање ни ку и спа са ва му живот. Иако је текст пара бо ле кра так и 
не обра зла же посту пак спа са ва ња чове ка поред кога су прет ход но про шли њего
ви суна род ни ци (све ште ник и левит), она довољ но јасно исти че да је добро бит 
дру го га (бли жње га) основ на и уни вер зал на рели гиј ска пору ка. Иден ти фи ка ци ја 
бли жњег није пасив ни него актив ни чин, вре дан пре ва зи ла же ња дру штве них и 
наци о нал них раз ли ка.26

Иству дов филм на сли чан начин кори сти мотив непри ја тељ ства, и може се рећи 
да има деј ство пара бо ле у оној мери у којој гле да о цу омо гу ћа ва да кроз пои сто ве
ће ње са акте ри ма поне се поу ку, она ко како су то чини ли древ ни слу ша о ци Ису со
вих при ча. Нема сва ко могућ но сти да про жи ви гра нич не ситу а ци је о који ма гово
ре Исус и Иствуд, али бар већи на има при ли ку да њихо ве нара ти ве осве тли уну
тра шњом рефлек си јом. И слич но Ису со вој при чи, и у Иству до вом фил му важни ји 
мотив пред ста вља добро бит бли жњег, при чему се ука зу је на уни вер зал ну спо соб
ност рели ги је у њего вом пре по зна ва њу. То се, нај ши ре гле да но, у Иству до вом фил
му изра жа ва при зо ри ма љуба ви пре ма живо ти ња ма и при ро ди, као уни вер зу му 
Божи је кре а ци је наме ње не сва ко ме.27 У таквом све ту Волт не пре о бра ћа Таоа, него 
се при хва та њем њего ве поро ди це вра ћа сво јој вери. Он се испр ва руга ани ми зму 
и риту а ли зму сусе да, да би потом схва тио, дозво лив ши да му Хмонг шаман про
ту ма чи хоро скоп (суд би ну), да дру га чи ји рели гиј ски пут може посто ја ти, као и да 
такав пут не мора нужно зна чи ти прет њу по њего во лич но опре де ље ње. Чиње ни
ца да вете ран поста је мен тор мла ди ћу чије име алу ди ра на јед ну од нај ва жни јих 
рели ги ја источ не Ази је, пока зу је да се кроз овај однос иску пље ња могу узне го ва ти 
вред но сти тао и зма које нису дале ко од хри шћан ских (сао се ћа ње, уме ре ност, сми
ре ње, мир). Тао и стич ки под сти цај на пре ва зи ла же ње пред ра су да и про на ла же ње 
пра вог пута покла па се са Вол то вим начи ном ожи вља ва ња хри шћан ског иде а ла. 
У том сми слу, истин ско хри шћан ско веро ва ње, пре ма Иству ду, зна чи пошто ва ње 
дру гих.28 Филм ским изра жа ва њем таквог схва та ња, које се очи глед но не зани ма 
за кон вен ци о нал ну рели ги о зност, него пре и спи ту је њене уни вер зал не иде а ле и 
раз ма тра њену прак тич ну стра ну, Иствуд се већ бавио, у оства ре њи ма мистич на 
река (Mystic River; 2003) и девој ка од мили он дола ра (Mil lion Dol lar Baby; 2004). Гран 
Тори но ипак пред ста вља његов врхун ски домет у том погле ду. 

26 Више виде ти: Тата ло вић, В. (2020) Зна чај истра жи ва ња рецеп ци је библиј ских тек сто ва у 
срп ском кон тек сту: пара бо ла о мило сти вом Самар ја ни ну (Лк 10, 27–35) као под текст фил
ма „Кру го ви” (2013), in Божо вић, Н. and Тата ло вић, В. евро па и хри шћан ске вред но сти. 
Путе ви библиј ске рецеп ци је. Бео град: Библиј ски инсти тут., p. 149–165.
27 Не би ли се иску пио за поку шај кра ђе, Тао – попут палог Ада ма – обде ла ва трно ви те 
дело ве окућ ни це Ковал ског (упoредити: Пост 3, 1719).
28 Roc he, M. W. and Hösle, V. Cul tu ral and Reli gi o us Rever sals in Clint East wo od’s Gran Tori no, 
Reli gion and the Arts 15 (2011), p. 665.
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ЗаКљУ чаК

Упо тре ба библиј ских моти ва у Гран Тори ну начел но се може тума чи ти хри шћан
ским мен та ли те том дру штва којем је филм наме њен. Про из во ди холи вуд ских сту
ди ја ина че рачу на ју на хри шћан ску коди ра ност публи ке, насто је ћи да про фи ти ра
ју од њених уро ђе них реак ци ја на обра сце жртве, иску пље ња, поми ре ња, спа се ња 
и сл. У рели гиј ском погле ду, филм испи ту је могућ но сти оства ре ња хри шћан ског 
иде а ла: добру вест у томе пред ста вља чиње ни ца да инди ви дуа опте ре ће на гре хом, 
спа се ње може про на ћи у зајед ни ци која оди ше опти ми змом и сна гом иску пље
ња. Ипак, посе бан ква ли тет фил ма јесте акту а ли за ци ја библиј ских моти ва зарад 
адре си ра ња бит них дру штве них иза зо ва. Филм ско про ни ца ње у сми сао еван ђел
ске пору ке запра во је позив на пре и спи ти ва ње и пре о сми шља ва ње њеног тума
че ња које није напу сти ло ста ро за вет не окви ре. Аме рич ко дру штво може опста ти 
само ако се обно ви пре мо дер ним тра ди ци ја ма досе ље нич ких поро ди ца, спрем них 
да при хва те аме рич ке прин ци пе вла да ви не зако на и досто јан ства рада. У сло же
ном задат ку балан са изме ђу без ду шно сти и бес плод но сти капи ти ли стич ког све та, 
утвр ђе ног на зако ну и раду, те затво ре но сти и опре сив но сти ими грант ских кул ту
ра, про же тих екс пло а та ци јом и анти ин те лек ту а ли змом,29 спо соб ност рели ги је да 
нади ђе закон ске окви ре и пре по зна уни вер зал ну добро бит чове ка има неза мен
љи ву вред ност.
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BIBLI CAL MOTIFS IN THE FILM GRAN TORI NO (2008)

Abstract: The paper explo res the ways in which the Ame ri can film Gran Tori no 
(2008) has used and actu a li sed bibli cal motifs to address impor tant chal len ges of con
tem po rary Ame ri can soci ety. After a bri ef pre sen ta tion of the plot of the film and 
basic data on its pro duc tion and scre e ning, the paper iden ti fi es the bibli cal motifs 
used. Then, the social dimen si ons of the ir cine ma tic inter pre ta tion are obser ved, con
ta i ned in the cri ti cism of social for ma lism, the recon struc tion of vio lent hero ism and 
the pro mo tion of reli gi o us uni ver sa lism.

Key words: Bible, New Testa ment, Jesus Christ, reli gion, vio len ce, recon ci li a tion, 
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